



雷军

小米董事长，金山软件董事长。业余爱好是
关注 1300 | 粉丝 2289万

天星银行，小米金融旗下的香港虚拟银行，今天正式开业啦。这是小米金融业务新的里程碑。❤️



6-11 09:11

🔗 810

📄 2051

👤 15032

资料显示，天星银行由小米集团及尚乘集团合资设立，于2019年5月获得香港金融管理局颁发的虚拟银行牌照。作为小米金融板块的重要成员之一，天星银行主要由小米公司旗下金融科技服务平台小米金融运营。小米金融有关人士向记者表示，小

米科技创始人、董事长雷军将出任天星银行董事局主席。其他董事会成员包括郑海泉、周受资、刘雪樵(行政总裁)、毛振华、唐伟章、王舜德。

"作为新网银行的股东，小米在互联网银行领域积累了众多经验，这些互联网优势及金融科技能力的沉淀，将有助于虚拟银行更智能化的服务香港用户，打造优越的金融科技服务。"小米金融有关人士表示。

此前报道显示，香港金融管理局在2019年上半年共发出8张虚拟银行牌照，这首批牌照由渣打、众安、中银香港、WeLab、阿里巴巴、腾讯、中国平安以及小米各自牵头的机构获得。2019年12月，由众安在线牵头成立的众安银行（ZA Bank）宣布试运营。今年3月24日，众安银行宣布正式开始营业。天星银行成为继众安银行之后第二家正式开业的虚拟银行。

记者梳理发现，除上述两家银行之外，剩余的几家虚拟银行目前大多已进入内部测试或试营业的状态。

其中，3月31日，蚂蚁金服旗下的蚂蚁银行（Ant Bank）宣布试营业，现阶段只接受银行员工邀请的亲友参与，完成试营业后，将继续下一轮筹备工作。

4月7日，腾讯旗下的富融银行新闻发言人向媒体证实，富融银行已进入内测阶段。

4月9日，由渣打香港牵头成立的虚拟银行Mox宣布试业，首阶段会开放给Mox员工的亲友试用。Mox表示，公司会以良好步伐继续筹备工作，为今年内正式投入服务准备，如有进一步消息会向外公布。

WeLab Bank(汇立银行)则在今年开年时进行了内部测试，范围包括该行及WeLab集团员工，总数约200人。4月28日，WeLab Bank(汇立银行)正式开始试营业。



The screenshot shows the Airstar logo and a navigation link '關於我們'. Below is a table titled '活期存款利率' (Current Deposit Rates). The table has two columns: '賬戶餘額(港幣)' (Account Balance in HKD) and '利率(p.a.)' (Interest Rate (p.a.)).

賬戶餘額(港幣)	利率(p.a.)
首 \$20,000	3.60%
\$20,000以上至 \$1,000,000	0.50%
\$1,000,000 以上	0.10%

记者注意到，另一家众安银行在正式营业时同样推出了活期存款产品"ZA活期Go"，无门槛活期存款年利率1%，存款上限为50万港元。上述2家银行的存款利率均远高于目前香港传统银行的活期存款年利率（0.001%左右），同样超过了国内银行的活期存款年利率（0.3%）。

"高利率主要是为了提高对用户吸引力"，Tony表示，这一方法其他国家的虚拟银行早有实践。例如韩国Kakao平台的虚拟银行运营短短六个月就吸引了400多万用户。2017年虚拟银行在英国兴起，也与传统银行之间掀起了抢夺存款大战。

西南财经大学金融学院数字经济研究中心主任陈文同样表示，香港地区虚拟银行股东方大多为内地资源，在香港地区吸储并不具备优势。而目前港币的利率基准实在太低，通过高利率来吸引客户不失为业务突破的一种方法。

"不过，当前的利率倒挂（吸收储蓄利率高于银行贷款利率）带有互联网促销获客性质，并不会持续太久。"陈文向记者表示。

除存款业务之外，虚拟银行自带的"科技基因"在其他业务上也带来了新的玩法。

记者注意到，WeLab Bank(汇立银行)相关人士曾透露，未来将与万事达卡（Mastercard）合作推出无号码银行卡。WeLab表示，通过实试，无号码银行卡可成功于银通自动柜员机提款，及用于网上购物消费。并且无号码银行卡因没有号码相对更加安全，客户遗失卡片时可在手机app上一键挂失，立即暂停所有交易，无需担心被盗用。

由渣打香港牵头成立的虚拟银行Mox早前也公开宣布，将推出无号码银行卡。Mox介绍，客户收取实体银行卡后只须把银行卡在手机上一拍，通过NFC技术，便可即时启动，无须致电客户服务中心。Mox指出，这张银行卡开创了亚洲先河，卡上并没印有任何号码，有效降低个人资料被盗取的风险。

Visa发布《商务前瞻：消费者支付取态研究》报告显示，半数香港人愿意开立虚拟银行账户。消费者认为虚拟银行吸引力主要有三个方面，分别是较低的银行交易手续费、较实体银行更具竞争力的利率以及较佳的用户体验。

众安银行首席技术官田丹曾向媒体介绍，用户只需1部手机，1张身份证，5个步骤，便可随时随地体验真正的24*7全天候银行服务，让手机成为自己的专属分行。众安银行的纯网上服务涵盖多种货币储蓄账户、定期存款、贷款、转账等基本服务。所以疫情期间用户仍能通过手机享用银行服务。据众安银行4月底披露的运营数据，首批用户中，70%的用户年龄在40岁以下，年龄最大的用户为87岁；用户体验方面，开户最快的用户用时2分14秒便完成了申请。

陈文认为，首批获得虚拟银行牌照的8家企业的背后股东都具强大的"互联网"基因，未来虚拟银行之间的竞争也是股东科技力量的比拼。他同时提到，香港地区虚拟银行牌照的含金量非常高，未来可以尝试理财、保险、黄金等互联网创新业务，对于内地金融机构辐射海外市场也有重要意义。"香港作为全球重要的金融中心和中国唯一一个离岸人民币结算中心，拿下这一地区的虚拟银行牌照，将有利于银行及股东公司跨境金融产业和业务发展，进一步拓展国际金融市场。"Tony表示。